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ATA DA QUINTA REUNIÃO DO COMITÊ GESTOR DOS SERViÇOS DE ÁGUA E ESGOTO

DA CAPITAL PAULISTA.

Aos 21 (vinte e um) dias do mês de junho de 2011, ás 9h30min, por convocação do

Presidente do Comitê Gestor, em caráter ordinário, na forma do disposto na cláusula 111 do

Convênio celebrado entre o Estado de São Paulo e Município de São Paulo, de 23/06/2010,

na sala de reuniões da Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos, Rua Bela Cintra nO

847 - 14° andar - São Paulo/SP, reuniram-se os membros deste Colegiado, senhores abaixo

nomeados e assinados. Inicialmente, o Dr. Edson Giriboni cumprimentou a todos e registrou a

presença dos Srs. Giovanni Palermo, da Secretaria do Governo Municipal; Denise Lopes de

Souza, da Secretaria Municipal de Infraestrutura Urbana e Obras; Mareei Costa Sanches, da

Secretaria Municipal de Habitação; Valentina Deniso, da Secretaria Estadual de Habitação;

José Roberto Generoso, da Secretaria Estadual de Planejamento e Desenvolvimento

Regional; Paulo Massato Yoshimoto, Edison Airoldi e Edson Andrigueti, da SABESP. Dando

início aos trabalhos, o Presidente do Comitê Gestor submeteu ao Colegiado o item I da

pauta, "Minuta da ata da reunião ordinária de 11/04/2011", que resultou aprovada por

unanimidade. Ato contínuo passou ao exame do item 11 da pauta, "Apresentação dos

Resultados dos Trabalhos da Comissão Temática de Articulação das Ações 2011/2012

de Planos e de Compatibilização de Investimentos e Aprovação do Plano de

Investimentos da SABESP para 2011/2012", passando a palavra ao Sr. Mareei Costa

Sanches, que inicialmente relembrou ao Colegiado as atribuições da referida Comissão: (i)

elaborar proposta de metodologia de articulação dos vários Planos Municipais e Estaduais de

Saneamento, Habitação e Drenagem, procurando equalizar a base territorial utilizada,

considerando as bacias hidrográficas como unidades de planejamento e gestão; e (ii) elaborar

proposta de ações a serem implementadas (estudos, projetos e obras) para o biênio

2011/2012, considerando os investimentos estimados necessários e indicação de eventual

impacto no Plano de Investimento anexo ao Contrato celebrado em 23/06/10. Neste contexto,

esclareceu que a metodologia de articulação dos vários planos encontra-se em fase final de

elaboração, requerendo ainda inserções por parte do DAEE no que se refere ao plano de

drenagem, devendo o relatório final ser oportunamente apresentado ao Comitê Gestor. Na

sequência, o Sr. Mareei passou a apresentar os resultados do trabalho da Comissão

Temática, sintetizando inicialmente as premissas que nortearam sua elaboração: a) os

termos, os planos de metas e de investimentos e os demais compromissos constantes do

Contrato de prestação de serviços de saneamento entre a Sabesp e a Prefeitura do Município

de St.J:UIO - PMSP para o período de 2010 a 2040; b) o entendimento de que as grandesVtrue de saneamentoda Sabespna Região Metropolitanade SdPaUIO - RMSPSã~ ~
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compartilhadas por vários municípios, através do Sistema Integrado de Água e do Sistema

Principal de Esgotos; c) as lacunas de saneamento mais significativas no Município de São

Paulo encontram-se na denominada "cidade informal" e que, para se atingir a universalização

do saneamento em 2024 (meta contratual), especialmente na questão da coleta, afastamento

e tratamento dos esgotos, há que se contar com o equacionamento urbano e social dessas

áreas; d) o alinhamento estratégico e físico dos instrumentos de planejamento da Sabesp

(Planos Diretores de Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário da RMSP) e da

PMSP (Plano Municipal de Saneamento e Plano Municipal de Habitação, principalmente),

bem como dos instrumentos de planejamento de outros entes estaduais ligados à área de

habitação (Plano Estadual de Habitação) e recursos hídricos (Plano de Macrodrenagem da

Bacia do Alto Tietê); e) a preocupação com a situação dos mananciais metropolitanos, que

exigem urgentes ações urbanísticas e sanitárias para a sua recuperação e plena utilização no

abastecimento público e em outros usos nobres; f) a manutenção e o fortalecimento de

parcerias consagradas entre a PMSP e a Sabesp, tais como no Programa Córrego Limpo e

em atuações conjuntas na urbanização de favelas e áreas irregulares; e g) a articulação e a

necessária integração entre as entidades para enfrentar, de forma ágil e racional, demandas

específicas de interesse municipal e metropolitano. A seguir destacou as principais obras e

ações contempladas no planejamento de 2011/2012: (i) ampliação da oferta de água tratada

e implantação de adutoras e estações elevatórias no Sistema Adutor Metropolitano,

intervenções que recentemente entraram em operação, beneficiando toda a Metrópole; (ii)

implantação de novas adutoras e reservatórios, bem como ampliação da capacidade de

tratamento de água; (iii) implantação de redes de água e esgotos e ligações (expansão); (iv)

implementação do Programa de Redução de Perdas, com várias ações operacionais para

reduzir vazamentos e melhorar a medição de água; (v) início da 3a Etapa do Projeto Tietê,

com a implantação de coletores-tronco em vários fundos de vale do Município -

encaminhamento do esgoto sanitário para tratamento; (vi) continuidade do Programa Córrego

Limpo, com a definição conjunta de áreas prioritárias de atuação pela Sabesp e PMSP; (vii)

renovação de ativos físicos e operacionais, para garantia da continuidade do abastecimento

de água e do esgotamento sanitário; (viii) atuação nas áreas de mananciais, especialmente

Billings e Guarapiranga; (ix) bacia do Rio JacúNerde, na Zona Leste (futuro estádio); (x)

implantação do Parque Várzeas do Tietê; (xi) operação urbana Água Espraiada (parque

linear); (xii) obras de drenagem e saneamento - córregos Cordeiro, Ponte Baixa e Pirajussara;

e (xiii) obras de urbanização de favelas e loteamentos irregulares SEHAB (Paraisópolis,

Heliópolis e demais áreas com intervenções em andamento, financiadas parcialmente com

rece do Fundo Municipal de Saneamento). Entre os resultados esperados, sintetizou a

pr gra ação de investimentos com as obras e ações a serem implementadas nosr ~~ ~ rJv/-
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sistemas de abastecimento de água e de esgotamento sanitário, demonstrando que os

montantes projetados atendem ao patamar mínimo de 13% da receita líquida anual estimada

no Município para investimentos em consonância com a legislação e o contrato, bem como a

evolução dos principais indicadores para o período em questão:

SABESP

PLANO DE INVESTIMENTOS 2011/2012

Valores em R$ 1.000

I Item 2011 2012 ~
Obras e Ações Compartilhadas na RMSP (*) 208.889 128.588
Obras e Ações Exclusivas do MSP 362.165 503.860

I Total 571.054 632.4481
Receita Líquida Estimada no MSP 4.019.689 4.086.695

I Percentuais 14,2% 15,5% 1
(*) valores atribuídos, por critério de compartilhamento metropolitano ao MSP, conforme Contrato

PRINCIPAIS INDICADORES - EVOLUÇÃO ESPERADA

I Indicador 2010 2012 I
índice de Cobertura com Redes de Água 96,9% 97,1%
índice de Cobertura com Redes de Esgotos 90A% 91,5%
índice de Tratamento dos Esgotos Coletados 75,0% 75,0%
índice de Perdas de Faturamento 27A% 26,0%

Colocado o assunto em discussão e a seguir em votação, resultou aprovado por

unanimidade o Plano de Investimentos 2011/2012 na forma e no detalhamento apresentado,

recomendando o Comitê Gestor, em consonância com o proposto pelo representante da

Secretaria de Governo Municipal, Sr. Giovanni Palerno, que sejam complementadas pela

SABESP e apresentadas na próxima reunião do Colegiado, as seguintes informações e

avaliações: 1) marcos físicos trimestrais correspondentes ao cronograma financeiro, de modo

a viabilizar o acompanhamento das ações; 2) projeções de melhorias dos indicadores para o

ano de 2011; 3) explicitar se no conjunto de ações previstas no Plano de Investimentos

20Ô~12 estão considerados: a) expansão de redes e ligações de esgotos: • 202

eq~mentos da Secretaria de Educação (creches, escolas), • Centro Cultural Cidader I . ~~~
.
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Tiradentes, e • 12 equipamentos da Secretaria de Saúde; b) Programa Vida

Nova/Recuperação de Mananciais: • Córrego São José; c) Programa Córrego Limpo: • além

dos 22 córregos atualmente aprovados, a inclusão de novos 24, • apresentação de Caderno

Consolidado dos Córregos, e • apresentação da tabela de Investimentos realizada pelo

Contrato e pela Prefeitura de São Paulo, com a verificação da possibilidade de realização

pela SABESP do item paisagismo, hoje a cargo da SVMA, objetivando o entrosamento de

cronogramas; e d) avaliação sobre a inclusão de um novo item relacionado a Remanejamento

de Interferências para implantação de obras públicas, com estimativa preliminar de gastos da

ordem de R$ 15 milhões; e 4) associar ao Plano ora aprovado a lista de obras significativas

e/ou estratégicas que terão inauguração parcial ou total no período 2011/2012, informando

mês/ano. Ficou também deliberado pelo Comitê Gestor sobre o encaminhamento formal do

Plano de Investimentos ora aprovado à ARSESP, o que ficou de ser providenciado pela

Secretaria Executiva do Comitê. Retomando a palavra o Or. Edson Giriboni propôs aos

presentes tomarem conhecimento do item 11Ida pauta "Proposta de Criação de Comissões

Temáticas -Integração Jurídica e Integrada de Comunicação", concedendo inicialmente a

palavra ao expositor Sr. Giovanni Palermo, para apresentar a síntese da proposta de criação

da Comissão Temática de Integração Jurídica:

- Justificativa: assegurar que as manifestações do Estado, do Município e, quando pertinente,

da Sabesp sejam previamente discutidas, de maneira que as informações guardem coerência

e não ensejem interpretações equivocadas por parte dos órgãos de fiscalização, tendo em

vista que o Convênio e o Contrato possuem o prazo de 30 anos e que diversas questões

deverão ser enfrentadas ao longo desse período, a demandarem a centralização de

informações, jurisprudência e histórico das ocorrências;

- Objetivos: fixar entendimentos e procedimentos a serem adota dos pelo Estado, Município e
SABESP acerca de temas que possam ser objeto de questionamentos judiciais ou

administrativos, com vistas à uniformidade e padronização de atuação;

- Tarefas: a) elaborar proposta de metodologia de articulação entre as partes, visando à

operacionalização dos métodos e procedimentos administrativos, b) avaliar em que situações

se deverão aplicar procedimentos previamente estabelecidos, visando assegurar a integração

dos diversos órgãos envolvidos ou quando da conveniência do acionamento de Assessoria

Jurídica Dedicada para atuação junto à Secretaria Executiva, em apoio ao Comitê Gestor, e c)

criação de um centro unificado de fácil e concentrado acesso, otimizando tempo e permitindo

a rápida solução de entendimentos jurídicos a serem adota dos;

. i antes: a) representantes do município: PGM, SGM, SEHAB, e SIURB, b)

fP ese tantesdoestado:PGE e SSRH, e c)SABESP;

.
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- Forma de apresentação dos resultados: a) Relatório que demonstre a integração jurídica dos

diversos órgãos envolvidos, estabelecendo em que situações se deverão aplicar

procedimentos previamente estabelecidos ou quando se deve acionar a Assessoria Jurídica

Dedicada; b) fluxos e formas de atuação para as questões abrangidas pelos procedimentos, e
c) proposta de estrutura da Assessoria Jurídica Dedicada, formas de acionamento e de

encaminhamento dos questionamentos jurídicos;

- Prazo: 90 dias;

- Procedimento provisório: até a aprovação do relatório final da Comissão Temática, o
município por meio da SGM, o Estado por meio da SSRH e a SABESP deverão emitir

Orientação Normativa Interna, ou outro ato normativo adequado, de modo a assegurar que

qualquer demanda jurídica recebida por qualquer dos órgãos, que esteja na abrangência do

escopo do Convênio e do Contrato, somente será por ela respondida após prévio informe e
consulta aos demais órgãos, que, se considerarem conveniente, deverão apresentar resposta

ao informe no prazo indicado pelo solicitante. A resposta final emitida deverá ser enviada a

todos os demais envolvidos para conhecimento.

A proposta de criação da Comissão de Integração Jurídica foi acolhida pelos senhores

membros do Comitê Gestor, devendo a respectiva Resolução ser publicada no Diário Oficial

do Estado tão logo sejam indicados todos os representantes dos órgãos/entidades estaduais

e municipais envolvidos.

E dando prosseguimento aos trabalhos, passou a palavra à expositora, Sra. Sandra Maria

Giannella para apresentar ao Comitê Gestor a proposta de criação da Comissão Temática

Integrada de Comunicação, com as seguintes finalidades e características:

- Objetivos - propor metodologia e projeto para os seguintes assuntos:

• fluxo de informações,

• atendimento à imprensa,

• portal da transparência,

• atendimento ao munícipe/c/iente,

• comunicação corporativa,

• identidade visual;

- Tarefa - elaboração de proposta de metodologia de articulação entre as partes, propondo:

a) Projeto de produção de um Portal único para a PMSP, GOVERNO 00 ESTADO e

SABESP que dê transparência as ações do Convênio e do Contrato. Este Portal deverá

permitir acesso do publico através de redes sociais; b) fluxo de informações e de atuação

prtnder às demandas da imprensa, permitindo o rápido conhecimento e consulta das

d~as por todos os envolvidos, de modo que a composição de respostas leve em

V ~ ~
~ ~

.
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consideração todas as informações sobre o tema e seja de conhecimento prévio de todos; e

c) estruturação de Assessoria de Comunicação Dedicada, vinculada à Secretaria Executiva,

para encaminhar propostas de divulgação das principais ações do Convênio e do Contrato,

através do Portal e das redes Sociais;

- Participantes: a) do município: SGM, SECaM e SEHAB, b) do estado: SSRH, SECaM e SH,

e c) SABESP - Comunicação e Imprensa;

- Forma de Apresentação dos Resultados: a) Relatório que demonstre a integração de

comunicação dos diversos órgãos envolvidos; b) apresentação do Projeto de Portal com

proposta de identidade visual, cronograma físico-financeiro para sua implantação, formas de

contratação e estimativas de custeio para os anos 2011/12, c) fluxo de informações para

atender às demandas da imprensa, e d) apresentação da estrutura da Assessoria de

Comunicação Dedicada;

- Prazo: 90 dias;

- Procedimento Provisório: até a aprovação do relatório final da Comissão Temática, o

município por meio da SGM, o Estado por meio da SSRH e a SABESP deverão emitir

Orientação Normativa Interna, ou outro ato normativo adequado, de modo a assegurar que

qualquer demanda de comunicação recebida por qualquer dos órgãos, que esteja na

abrangência do escopo do Convênio e do Contrato, somente será por ela respondida após

prévio informe e consulta aos demais órgãos, que, se considerarem conveniente, deverão

apresentar resposta ao informe no prazo indicado pelo solicitante. A resposta final emitida

deverá ser enviada a todos os demais envolvidos para conhecimento.

A proposta de criação da Comissão Integrada de Comunicação foi acolhida pelos senhores

membros do Comitê Gestor, devendo a respectiva Resolução ser publicada no Diário Oficial

do Estado tão logo sejam indicados todos os representantes dos órgãos/entidades estaduais

e municipais envolvidos. Ato contínuo passou o Dr. Edson Giriboni ao item IV da pauta "Data

da próxima reunião do Comitê", propondo seu agendamento para 01/08/2011, às 9h30min,

o que foi aceito por unanimidade pelo Colegiado. Franqueada a palavra e não havendo

qualquer outro pronunciamento, o Presidente do Comitê Gestor encerrou a reunião

determinando fosse lavrada a te ata que, lida e achada conforme, segue assinada por
I, I • ()!')

mim, /1"?u-t.-~ ~ Sandra Maria Giannella, Secretária

Executiva do Comitê e pelos. nhores membros titulares e suplentes presentes.

c
Edso·
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Sétima e última folha da 5a Reunião do Comitê Gestor dos Serviços de Água e Esgoto da

Capital Paulista

NelsondeAlmeidaprJie
Secretário do Governo Municipal de São Paulo

~
Elton Santa Fé Zacarias

Secretário Municipal de Infraestrutura Urbana e Obras

~ ~----1
Rubens Chammas

Se r tário Municipal de Planejamento, Orçamento e Gestão

de Habitação do Estado (suplente)

Secretário Adjunto de Planejamento e Desenvolvimento Regional do Estado (suplente)


